

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.

EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.



LA SEÑORA

Doña Josefa Lopez de San Román

Viuda de don Natalio Cayuela

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 16 DE MAYO DE 1910 Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Sus hijos Leonardo, Santiago, Juan y Francisco, hijos políticos, nietos, hermana D.ª Javiera, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistir a la función de aniversario que en sufragio de la misma se celebrará hoy martes, 16 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Agustín.

El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 16 de Mayo de 1911. No se reparten esquelas. Domicilio: Plaza de la Constitución, 21, 2.º

EN NUESTRO PUESTO

La misión de un periódico independiente, que lo sea de verdad, desligado por tanto de toda clase de compromisos de partido, que las más de las veces vendan los ojos con la pasión política impidiendo la percepción clara de las cuestiones puestas en el palenque de la discusión y aprisionan la pluma constriñéndola a escribir en determinada dirección, tiene también sus inconvenientes, nacidos de la necesidad en que se encuentra el periódico independiente, de mostrar su criterio imparcial en todas estas cuestiones, teniendo forzosamente que desagraviar un día a aquellos mismos que el anterior batieran palmas en su holocausto, considerándolos como los perclistas más leales e independientes.

De ahí que sea ya viejo el cuento de encontrar contradicciones en nuestras campañas, cuando en realidad estamos siempre en el fiel de la balanza, pre-dispuestos a inclinarnos hacia el lado donde se encuentre la justicia, y por esas razones no ha podido extrañarnos

que El Demócrata Navarro quisiese ver, una contradicción entre el aplauso que dedicamos a la aprobación del servicio militar obligatorio, y cuanto dijimos sobre la significación de las meetings conjuntionistas celebrados en toda España el domingo primero de Mayo. Pero no hay tal contradicción, caro colega, porque una cosa es que coincidamos en la apreciación de la justicia que envuelve la aprobación de la mencionada ley del servicio militar obligatorio, y otra muy distinta, el que esta coincidencia nos pudiese sumar a los que, al mismo tiempo que predicaban esto, esbozaban amenazas para el caso de que los acontecimientos hicieran precisa nuestra acción armada en Marruecos, y formulaban protestas contra la vigencia de una ley que solo puede causar molestia a los desleales y antipatriotas, pretendiendo también hacer desaparecer del código de justicia militar, preceptos, no tan severos como los de otras prisiones civiles, necesarios para el mantenimiento de la disciplina, base de un buen ejército.

Y contra esto protestábamos días pasados, y protestaremos siempre, mientras conservemos un adarme de nuestra preclada independencia.

La fiesta de "La Conciliación,"

Anteayer celebró su fiesta anual la sociedad protectora de Obreros "La Conciliación."

Por la mañana se celebraron en la iglesia parroquial de San Lorenzo las solemnidades religiosas anunciadas, y por la tarde se celebró la Junta general en el Teatro.

Esta benemérita Asociación de patronos y obreros tuvo tan profundos y sólidos cimientos, que no se derrumbará mientras siga su bello camino de fraternidad bajo la protección de Dios.

Buena prueba de la vida lozana de "La Conciliación" fueron las fiestas que celebró anteayer, pues tanto a las religiosas de la mañana como a la velada de la tarde acudieron centenares de obreros y patronos.

Fue presidida la junta general celebrada en el teatro por el señor don Severiano Blanco, con quien estaban los dignos miembros de la junta directiva.

Después de declarar el señor Blanco abierta la sesión el señor secretario don Manuel Climent leyó la memoria muy bien escrita, por la cual supimos que este año "La Conciliación" cuenta con 348 socios protectores, 42 patronos obreros y 1375 obreros.

Cifra por cierto muy lucida. El balance ha dado un saldo a favor de la caja de la Sociedad da 21.650 pesetas. Durante el año se pagaron 18.772 pesetas por socorros a obreros, y 6.181 pesetas por servicios de médico y botica.

En el año último se ha realizado la aspiración de suministrar a los socios obreros enfermos todos los medicamentos (excepto los específicos) por una cuota ínfima, que es diez céntimos de peseta por semana.

El número de socios es el siguiente: Hay ahora: Protectores 341.—Patronos 42 y obrero: 1.375. El señor Climent fué aplaudido cuando terminó la lectura de la Memoria.

Conferencia importantísima Como todos los años, y más aún que en todos ellos, la parte más importante de

la fiesta que "La Conciliación" celebra en el teatro, fué la conferencia sobre asuntos sociales.

Tan interesante y provechosa tarea se hallaba este año a cargo del ilustre orador y publicista don Juan Cienca Mena, cuya amistad nos honra desde hace muchos años, y ahora quisieramos, en cierto modo, que no fuese tan cordial y notoria, porque tenemos el deber de elogiar en los términos más encomiásticos la meritisima conferencia dada por el señor Mena, y pudiese tal vez sospecharse que nuestras alabanzas eran más debidas a la amistad que al mérito.

Si pudiéramos reproducir íntegra tan hermosa conferencia, verían los lectores, cuanto más ilustrados mejor, que nuestros elogios estaban exentos de toda exageración; y si, a falta de eso, lográsemos dar un extracto adecuado, aun vislumbrarían los que no la oyeron, lo que fué la conferencia del señor Mena; pero cuando el orador es un maestro en ciencia y en bien decir, la síntesis que el oyente puede hacer de su discurso, no podrá dar idea del mismo.

Precisados, sin embargo, a cumplir de esa deficiente manera el deber de información, vamos a indicar los puntos que abarcó y el orden en que los desarrolló el ilustre conferenciante, quien, al ser presentado por el digno presidente de "La Conciliación" don Severiano Blanco, fué nutrido por el numerosísimo público con nutridos y prolongados aplausos.

Después de expresar su gratitud a la honra de que por dos veces se le haya invitado a la conferencia de la sociedad, dijo que quien representa a los obreros no ha de suplicarle jamás sinomandarle, porque para esta interesante clase no tiene voluntad sino sobre de corazón: soy todo vuestro.

Entró en la conferencia felicitándose de que "La Conciliación" resolviera el problema del conflicto entre patronos y obreros uniendo a esos dos elementos por un amor grande, el humano y cristiano, verbo sublime que realiza una trinidad humana.

Se lamentó del reducido tiempo que había de emplear en el problema. "La conciliación," porque su importancia y el amor que siente a sus doctrinas le llevarían a expansionarse para difundirlas.

Manifestó que lo social requiere el concurso de lo jurídico, lo económico y lo político, recordando frase de Donoso Cortés, que cada problema político entraña otro teológico.

Dijo que esto se refería a lo fundamental, a lo moral y religioso, no a la forma; pues lo político podrá considerarse bajo los aspectos, forma, fondo, económico-administrativo, y garantías para los derechos naturales y civiles.

Al hablar de la instrucción popular distinguió la que es racional, fundamental, de las químéricas y arbitrarias, punto delicadísimo para el bien público.

En cuanto al problema del capital y el trabajo se extendió para demostrar sus armonías y lamentándose de las divisiones actuales por errores, ignorancia y pasiones.

Al ensalzar el principio de asociación, disertó ampliamente sobre sus ventajas, pero requiriendo gran discreción para constituir las pasiones morales o jurídicas a fin de que no se impongan al individuo, como los trusts, que al constituirse en elementos formidables se imponen primero a los industriales más modestos, rebajando los precios aun con pérdidas, para hacerse los dueños del mercado e imponer después la ley a los consumidores, reclamando la intervención del Estado para evitarlo y con mayor razón las huelgas que no reúnen las condiciones de pasiones jurídicas, y que son contrarias al trabajo, al capital y al público, protestando es lo que no puede creerse que atente a los derechos sino que defiende los intereses obreros, pues profesa el principio de que la sociedad civil no debe consentir que muera nadie de hambre mientras haya pan en el mundo.

Al hablar de la paz dijo que la del individuo solo se logra con las virtudes, y la política con gobiernos de justicia, de ciencia y pundonor para hacer el orden que reclama la vida civil, el progreso y la prosperidad de los pueblos, añadiendo que la guerra civil es anacrónica; pero que quizá se aproxime la social y es preciso que el pueblo navarro conserve el espíritu viril que le llevó a campañas memorables que prescindiendo de sus adjetivos revelan el ardimiento abnegado y generoso de esta tierra, porque puede repetirse lo que dijo en momento solemne que es mil veces preferible la muerte gloriosa de los héroes que la vida cobarde de los hombres sin honor.

En el desenvolvimiento de los puntos anotados en el precedente resumen, el señor Mena encontró ocasión propicia para abaratar su importante discurso con atinadas observaciones sobre la nobleza de trabajo, las relaciones entre el derecho y la moral; y al propio tiempo aportó, para mayor ilustración de esos asuntos, consideraciones luminosas sobre los principios fundamentales del orden social y los que rigen el mundo económico, sin omitir el elogio merecido por las antiguas instituciones y legislación navarras ni la armonía entre Fe y la Razón, la Religión y la Ciencia.

Y en todo su brillante discurso el señor Mena reveló igual abundancia de conceptos que de palabra, apareciendo sucesiva y constantemente filósofo y poeta, jurista y economista, sociólogo y político, panegirista de la Religión y cantor de la Patria.

Por lo tocante a este último punto, no podemos abstenernos de insertar aquí los últimos períodos del discurso del doctor Mena, que son un himno a la Patria y que pueden revelar la belleza e importancia del trabajo oratorio; y hemos mal resonado. Dijo así el señor Mena:

consistente, que al darse cuenta de su ser levanta su mirada al Cielo pidiéndole amparo para su orfandad en este valle de quebrantos; la que recuerda la familia, la historia providencial de nuestra infancia; la antorcha luminosa de nuestra juventud, nuestra inseparable y entrañable compañera, que debe ser altar permanente de nuestra adoración; la que nos reproduce las dulces emociones que allá en pasados tiempos experimentábamos al divisar en la distancia el campanario de apartada aldea; la tosa cruz que se levanta sobre humilde fosa que guarda en santo depósito los restos inviolables de nuestros progenitores, pidiéndonos en mudo silencio memoria los días felices en que extasiados por ilusiones fascinadoras, vimos el futuro a través de seductoras esperanzas; la patria, que en sus gloriosas páginas modelamos nuestra conducta; la patria, que para vindicar los agravios que en tierra extraña se infirieron al más humilde de sus hijos extrema su amparo; la que hace el milagro de unirnos bajo su manto a los que estamos distanciados en el quebrado campo de la política, recordándonos que somos hermanos como hijos de tal madre; la que tiene a su servicio un ejército bizarro al que nada le arredra para consagrarse a su defensa inflamado por su ardiente patriotismo, concepto, sentimiento supremo que no puede discutirse porque nos secuestra en extasis de celos; la Patria, que tiene una bandera símbolo fiel de sus glorias, que veneramos con toda el alma y a cuyo paso nos descubrimos emocionados ardentemente; la Patria, que es ímán que arrastra por una fuerza misteriosa a los que esta tierra venerada y todos los españoles; y por eso, pido a Dios y lo espero de sus creencias, por sus costumbres, por sus tradiciones; sea un nuevo Covadonga que restaure las energías de nuestra raza, si el anarquismo las devorase; que sea el baluarte del orden público, el centinela avanzado de la integridad nacional, y vosotros, valerosos navarros, los primeros soldados de la independencia española.

Al terminar el discurso, el público tributó al señor Mena una ovación espontánea, unánime, ruidosa y prolongada, que le obligó a dirigirse de nuevo a la multitud dándole, como movido, sinceras gracias y ofreciéndose a todos como hermano.

Momentos después el señor Mena recibía multitud de felicitaciones tan sinceras como entusiastas, a las cuales añadió las de nuestra, aunque modesta, no menos cariñosa.

Parte recreativa Después de un quinteto dirigido por el señor Aldave interpretó una bella comedia siendo muy aplaudido.

Y se levantó el telón y oímos el drama "Derecho de Asilo" del joven escritor estellés señor Oñeiva.

Es una obra muy bella y primorosamente escrita, que tiene derecho a ser el heraldo de un buen dramaturgo.

La interpretación fué excelente. Después del gran barítono señor Oses cantó un aria, y ante los aplausos del público se vio obligado a cantar un zortziko, que también fué muy aplaudido.

Le acompañó el piano con su habitual maestría el señor Aldava.

Y por último se representó la graciosa revista de tipos "Seis retratos, tres pesetas" de los señores Oñeiva y Clavero, que fué muy celebrada y aplaudida.

Los intérpretes realizaron también una buena labor.

Y cerca de las ocho acabó aquella gratísima velada.

Terminaré mi conferencia glorificando a la Patria donde hemos de resolver todos los problemas que afectan a la vida social; recordando a la Patria: supremo bien de los pueblos que tienen conciencia de su misión en el mundo, de sus deberes individuales y colectivos, y virtudes para cumplirlos; y contra la Patria conspiran los que extraviados y enojados por ideas disolventes, no transigen con por ideas reclaman los principios redentores, a presencia de una fraternidad química, de un visgo cosmopolítico, de una unidad impudible de muchedumbres informes y acéfalas, sin la variedad que exige la estética universal. Combatan a la Patria, a ese conjunto infame de las relaciones más puras que embellecen la vida humana; las de la tierra que es el interesante escenario en que nos hemos desenvuelto en el transcurso de nuestro existir; que es el hogar sacratísimo de los seres ligados por vínculos de sangre, o de ardientes simpatías, de esas corrientes misteriosas que se establecen entre los corazones y que son el parentesco del alma; la Patria, cuyo solo nombre regenera el espíritu y los albos de heroísmos, porque recuerda los albores de nuestra efímera existencia, los primeros latidos de nuestro corazón

VI El mismo día a las doce de la noche.

La velada ha sido menos bulliciosa y frívola que las precedentes. La presencia del comandante Eblis ha producido el hielo, dice Cecilia. Creo que no ha hecho más que elevar un poco el diapason ordinario de nuestro reducido círculo. He notado a menudo en sociedad la influencia extraña que, ejerce con su sola presencia un hombre verdaderamente distinguido. Sin quererlo y sin saberlo, presta nueva animación a las cosas; habla o calle, poco importa; está presente y basta.

Todos se elevan más o menos hasta él; se siente circular una nueva vida; establece una corriente más activa y un nivel superior. Los menores incidentes adquieren más interés; los placeres más suaves. Estamos quietos y a gusto cuando se encuentra entre nosotros... sentimos aliviados de un gran peso cuando parte; por su ausencia nos empujamos; no se da importancia ya a lo que se habla, porque él no lo oye; ni a lo que se hace, porque él lo ignora.

El señor de Lauvercy se dirigió esta tarde en su carrétón al camino de hierro a esperar al comandante Eblis; me lababa casualmente, y parte también por

curiosidad, en mi tocador cuando llegaron ambos al patio de las caballerizas: al ruido de las ruedas, levantó la cortina; el señor de Eblis acababa de saltar el carrétón, y tendía sonriendo los brazos al señor de Lauvercy que, sonriendo también, se había deslizado hasta el suelo, apoyado en el pecho de su amigo.

Me pareció ver en aquella ceremonia efectiva un simulacro conmovedor de la escena terrible de Coulmiers, y me complací en representarme las emociones violentas de la batalla, y la fiere del heroísmo en aquellos rostros entonces risueños y tranquilos.

El señor de Eblis bajó a comer con nosotros. Es un hombre de mediana estatura y de apariencia un tanto austera, con esa elegancia sombría y correcta que caracteriza a los oficiales en traje de paisano. A primera vista se percibe, en efecto, algo de excesivamente severo y duro en su semblante; fecciones regulares, pero frías; tez sombreada, espesos bigotes, ojos muy negros y reposados, rasgos en verdad poco tranquilizadores. Pero la más leve sonrisa que aparece en su rostro, espante en él una expresión de bondad que devuelve la confianza, se cobra valor apenas pronuncia algunas palabras, porque su voz es en extremo dulce y sonora. Es una sorpresa y un encanto el oír aque-

lla música agradable, saliendo de aquellos bigotes terribles.

Durante la comida gocé varias veces de este placer por hallarme sentada precisamente a su lado.

Empezamos ambos por guardar silencio; me encontraba acordada, y quizá por su parte no se mostraba él mucho más valiente, porque al fin y al cabo si él tiene un aspecto severo, yo tengo también el mío, que, según he observado con frecuencia, produce al principio un efecto de terror.

—Señorita—dijo de pronto rompieron el silencio,—he oído hablar muchos de vos hoy mismo.

—¿De veras, caballero?

—¿Se que sois compasiva con los desgraciados.

—Caballero...

—Y que habéis hecho una buena acción con mi amigo Roger esta mañana... Yo sé...

—¡Dios mío! Creo que cualquiera en mi lugar hubiera obrado lo mismo.

—Sin duda... Cualquiera hace lo mismo... Pero la manera de hacerla... Le respondí que me lisonjaba de su cumplimiento, porque le tenía por juez competente en la materia de buenas obras por haber prestado a Roger servicios mejores que el que yo le había prestado y pudiera prestarle.

arreglar el piso, van a continuar, sin que se haga la acometida de las casas a la tubería que está enterrada allí para eso.

En aquella calle de la Merced, como en otras de aquel barrio, se colocó hace algunos años una tubería de hierro que habría de ser base del saneamiento del subsuelo y del río cuando se hiciera que las heces fecales de las casas fueran a correr por ella en lugar de ir a correr por la alcantarilla antigua.

El tender esta tubería costó mucho dinero, sin contar el que costó ella, y ahora resulta que ese dinero que está enterrado en esas calles, se va a pudrir como si estuviera en papel moneda, porque los señores concejales de la Comisión de Fomento no tienen a bien exigir que se haga la acometida a esa tubería cuando se está levantando el pavimento.

¿Para llegar a esto se tendió esa tubería y estuvieron las calles abiertas muchos días y dando malos olores y alguna que otra fiebre?

¿Para llegar a esto de dejar enterrada para que se pudra una tubería, se gastaron tantos miles de pesetas?

¡Oh deuda municipal de 5 millones!

Y ya que estamos con abañiles, vamos a continuar en obras.

Se puede saber si la comisión de Fomento va a disponer alguna vez que se empiece a urbanizar la plaza de San Francisco?

¿Porqué no se asfalta ya el trozo de calle delante de las escuelas?

Es casi seguro que los forasteros que vengán por San Fermín verán todavía los carrillos que dicen: "Plaza en urbanización."

Y van a llevar a sus pueblos la impresión de que el Ayuntamiento de Pamplona es un ejemplo de diligencia en el ramo de urbanizaciones.

G. Sport vasco

En "Euskal-Jai," Astiz y Murillo, rojos, jugaron el domingo contra Arzamendi y Pequeño de Elgoibar, Azules.

La cátedra que expreso sus simpatías por los de casa, dando el dinero en razón hasta de 18 a 8 con un solo juego de ventaja, evolucionó, cuando después de la igualada a 5, se colocaron los guipúzcoanos en 7 por 5; sobrevino nueva igualada a 7 y los dos siguientes fueron para Astiz y Murillo.

La pelea resultó soberbia, hermosa, abundando tanto competosísimos, que el público aplaudió con entusiasmo.

El héroe de la jornada fué Arzamendi, que con seguridad, fuerza y codicia insuperables, supo tener a raya a sus adversarios, abarcando gran cantidad de cancha por razón de las extrañezas de su compañero.

Fuó reprobada unánimemente la grosera conducta del incógnito espectador que, al perder un tanto el bravo pelotari, arrojó a sus pies una moneda de cobre. Sirvale de desagravio la hermosa ovación que la totalidad del público le otorgó en señal de protesta.

Pequeño de Elgoibar, un muchachito sin pelo de barba, pero de irreprochable estilo, al que acompaña una gran energía para violentar la pelota lo mismo de sotamano que de bolea, no pudo poner en juego todo su poder y habilidad a causa sin duda, de la novedad en el frontón y en las pelotas, pero nos dejó entrever que hay en él un temible delantero; a nuestro juicio y juzgando por sus maneras y otros detalles puede codearse y aún superar al mejor de los contemporáneos conocidos.

Pepe, en la primera parte, más que superior, prodigioso; en el segundo tercio, débil e incierto y al final se rehizo terminando muy bien.

Astiz constantemente bien, aun cuando por razón de su natural resistencia, lució más en los momentos definitivos de la lucha o sea después de la última igualada.

En San Sebastián los hermanos Ucin fueron fácilmente vencidos por Errezabal y Vildósola.

K. CHETE. En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL Sumario Tudela.—Contra E. A. L., por raptó. Tafalla.—Por falsedad, sin procesado. Señalamiento San Sebastián.—Vista ante la Sala de

lo civil del pleito entablado entre don Matilde Badosa y don Camilo Ochoa de Zabalegui, sobre pago de pesetas. Informarán los abogados señores Balmaseda y Amorena. Procuradores señores Peña y García.

De ferrocarriles navarros Aplauso sincero

Por lo mismo que hemos sido nosotros los que más nos hemos distinguido en la censura a nuestra corporación provincial, pensando que la conducta que venía observando en la debatida cuestión de los ferrocarriles no era todo lo imparcial que fuera de desear, por lo mismo que con nuestros razonamientos hemos procurado demostrar y hacer resaltar lo incomprensible de su conducta, solo atribuible a una obcecación grandiosa, me atribuí a un propio mal reprimido, no queremos ahora regatear nuestro aplauso sincero a la determinación acordada por la Diputación en la sesión del sábado último, determinación que habrán leído nuestros lectores en el número del domingo.

Hace ya mucho tiempo que debía de haber obrado de esa manera y este hubiese sido el modo de terminar con todos los rumores que circulaban por el país, con grave daño para los prestigios de que debe estar rodeada siempre nuestra Diputación.

Con el acuerdo del sábado ha desaparecido todo motivo de censura, y ahora precisa únicamente que la Diputación complete su obra de justicia no anunciando un nuevo plazo de treinta días para presentar proyectos, sino las bases que la conveniencia de la provincia exige a los ferrocarriles que han de construirse en la misma, y ofreciendo la consignación de la subvención acordada al póster que se quite en Madrid con la subasta, pues de otro modo surgirán siempre las mismas dificultades, ya que la Diputación es la que ha de adjudicar la subasta.

Hagalo así, y merecerá los aplausos de todo buen navarro, siempre que en todas estas disposiciones respaldadas, como creemos y esperamos, la mas estricta buena fé y deseo de justicia.

El Esperanto lengua universal auxiliar

Los antediluvianos hablaban todos una misma y única lengua: era entonces la tierra de un solo lenguaje y de unas mismas palabras; esta lengua primitiva, que Adam enseñó a sus hijos y estos a sus sucesores hasta Noé, se cree comante que fué el Hebreo.

La Torre Babel es el origen de la dispersión del género humano y de la multiplicación y difusión de las lenguas. Cada pueblo ha ido tomando posesión de una extensión mayor o menor de tierra, herencia común de la humanidad. Desde entonces muchos siglos han transcurrido, cerrados los pueblos en su aislamiento y en su egoísmo de raza.

Pero ha sonado ya la hora en el reloj de la inteligencia humana, inspirada por la divina de inventar un lenguaje común universal y auxiliar, vehículo del pensamiento y el progreso humano, que es el esperanto.

Hay la humanidad marcha rápidamente a la conquista del progreso moral, intelectual y material en todas las zonas, en todos los países y en todas las climas, y nosotros los posdilatuvianos debemos de hablar todos un mismo lenguaje, común y universal.

¿Y porque? Porque aspiramos todos a la fraternidad universal; hijos de unos mismos padres, de un origen común y de un mismo destino feliz, naturalmente ambicionado por todos, constituimos una sola especie y una sola familia; caminamos instintivamente a la mezcla de pueblos y de razas, fusionándose hoy la raza blanca europea con la roja americana, para fusionarse ambas mañana con la amarilla asiática y la negra africana, borrándose gradualmente nuestras diferencias étnicas, indígenas, federativas y territoriales, para ir regenerando, reconstituyendo, formando la gran familia humana sin cartas privilegiadas, la fraternidad universal sin odios fratricidas, la paz mundial sin guerras nacionales, y hasta la unidad planetaria sin escisiones ambiciosas; realizando así el gran ideal de la reunión de todos los pueblos en un solo, con una sola religión de felicidad con una sola legislación de amor, con una sola lengua popular y paternal, y con una sola lengua común, auxiliar y universal, siendo todo esto muy hermanteable e n el patriotismo y hasta con el regionalismo de cada pueblo.

¡Que esto es una utopía, un deseo, un ideal irrealizable! No lo sabemos; lo que hoy parece irrealizable, quizás mañana sea un hecho. Estamos rodeados de inventos y atribuciones sociales, verdaderos sueños para nuestros abuelos.

Se inclinó y replicó con acento triste y reposado:

—Después de todo no sé si en realidad le presté un gran servicio.

Una vez en marcha, no había razón para detenernos; continuamos cambiando galanterías e informándonos mutua y discretamente de nuestros gustos y antipatías sobre todo en general, y en particular sobre la música de Wagner, que a él le gusta y a mí no.

Por desgracia nos vimos interrumpidos por una extraña traversura de Cecilia. Preocupada siempre en hacer reír al cura cuando bebe, tuvo la idea de coger dos cerezas y de montarlas a caballo sobre su nariz, estirando al propio tiempo para mantenerlas en equilibrio. Rióse, como es natural y los señores de Valnesse aplaudieron con entusiasmo. Cecilia llamó entonces a un criado, separó las dos cerezas y colocando cada una en un plato, dijo:

—Levad este plato al señor Enrique de Valnesse, y este otro al señor Renato.

Mientras estos señores prendían con orgullo las cerezas en los ojales de sus levitas, el comandante Eblis miraba la escena con ojos desmesuradamente atentos, Cecilia se apercebía y exclamó con ardor temerario:

—¿Os sorprende, comandante?

—Nada de eso, señorita.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

Lo que es evidente, que todos debemos de aspirar a la conquista de ese ideal, destruyendo su contrario, formado por cortas, privilegios, absolutismos, odios, guerras y divisiones.

Quien no reconoce la conveniencia y la necesidad de una lengua universal para la propagación de la Religión, el comercio, de las ciencias, de las letras, de las artes, de la agricultura, de la industria y del progreso, y principalmente para la conquista de la unidad familiar, de la fraternidad universal, de la paz mundial y de la unidad planetaria? No es una exigencia y una necesidad de nuestros tiempos y de nuestra civilización?

No se está imponiendo y generalizando por todo el mundo el sistema decimal, la numeración arábiga, el pentagrama musical, los signos telefónicos y hasta la indumentaria moderna? Pues si todos procuráramos pensar, contar, medir, cantar, significar y hasta vestir de la misma manera, ¿por qué no hemos de procurar también hablar todos el mismo lenguaje? Que nos dicen esas inmensas redes nerviosas de hilos conductores eléctricos y de rales ferroviarios, y esas numerosas escudras de trasatlánticos, que cruzan los mares y de aeroplanos que surcan los espacios, sino que han llegado ya el momento del internacionalismo universal, y de la aceptación de una lengua común y universal, lazo de unión fraternal, clave de mutua inteligencia y vehículo necesario del progreso humano? Queremos, pues, cooperar al progreso humano? Queremos el progreso; ayudemos a sus profesores y ayudemos a sus alumnos. Queremos el estudio; ayudemos a sus profesores y ayudemos a sus alumnos. Queremos el conocimiento; ayudemos a sus profesores y ayudemos a sus alumnos. Queremos el progreso; ayudemos a sus profesores y ayudemos a sus alumnos.

rio) y Santesteban Irún con ramal a Elizondo (que no tiene el carácter de secundario ni estratégico)

Cuarta. La fianza de 300 000 pesetas se elevará a 500.000 dentro del plazo de los veinte días siguientes al acuerdo de esta Diputación aceptando la proposición respectiva. Tránsito de este plazo sin haber elevado la fianza, quedarán las 300 000 pesetas a beneficio de los fondos de Navarra.

El acuerdo de la Diputación se adoptará antes del 20 de Julio próximo.

Conformes: Pero no sería más justo que la Diputación declarase en forma cual es la subvención que se propone conceder a la empresa constructora?

Nosotros creemos que de ese modo se cerrarían las puertas a la murmuración dispuesta a pensar en las diferencias que en cuanto a la cuantía y calidad de la subvención pueda haber, según fueran las simpatías con que cuente la empresa.

Ferias en Tafalla

Ayer domingo han comenzado las ferias con bastante concurrencia y animación. El tiempo aunque a ratos nublado es bonancible y contribuirá indudablemente a que la animación no decaiga en estos cinco días.

Todos los paseos se vieron ayer muy concurridos y en el de la mañana en la Plaza de Navarra, interpretó escogidas piezas de su repertorio la banda municipal que tan hábilmente dirige la batuta del señor Alemán.

TEATRO GORRITI

Anoche debutó la compañía que dirige el notable actor don Arturo Serrano y el inspirado maestro concertador, don Ramón Salvador.

Se dio a conocer la compañía con la interpretación de Los Guapos, La Alegría de la huerta y El pobre Valbuena.

Todos estuvieron ajustadísimo en sus papeles, admirando especialmente, la gracia atractiva y dulces voces de las preciosas y gentiles señoritas Natalia y Carmencita Daina, que cantaron mucho y bien, augurándonos brillante carrera artística por el camino tan bien comenzado.

Las señoritas Moya (E. y D.) fueron también muy aplaudidas, lo mismo que las señoritas Fernández y Siñan.

El corresponsal.

Tafalla-15-5-1911

LA BOLSA

Es natural que los sucesos de Marruecos en general y la operación de policía efectuada en Ceuta preocupen a la Bolsa en unión de los rumores de crisis que han circulado, y por esto el mercado de valores se muestra recio y pendiente del desarrollo de los sucesos, principalmente por lo que se refiere a África.

Las cotizaciones reflejan esta impresión y por eso la deuda reguadora pierde 20 céntimos, bajando desde 84,05 a 83,85; el Amortizable 5 por 100, desde 102,20 a 102, permaneciendo el 4 por 100 a 93.

GACETILLAS

Hoy hace un año que pasó a mejor vida la respetable y distinguida señora doña Josefa Lopez de San Roman, viuda de nuestro inolvidable amigo don Natalio Cayuela, ilustrado catedrático que fué de este Instituto.

Ni el tiempo transcurrido ni más que pase, conseguirá borrar el recuerdo que se guarda de la finada, merecedora de ello por las bondades que le adornaban.

Reiteramos en este día nuestro sentido pésame a nuestros estimados amigos don Leonardo, don Santiago, don Juan y don Francisco, así como al resto de la familia, especialmente a su hermana doña Juana.

Los funerales de aniversario se celebrarán hoy a las once en la parroquia de San Agustín, cuyo acto seguramente se verá muy concurrido.

El pasado domingo a pesar de la gran aglomeración de gente en los tranvías de Huarte, el orden fué completo, contribuyendo a ello las acertadas disposiciones de las parejas de la guardia civil que cuidaron de que los viajes se hicieran sin barullos ni exceso de viajeros.

Realmente resulta heroico conquistar un asiento los domingos en los tranvías.

Es censurable, por el peligro que se corre, que haya viajeros que toman el tranvía en marcha, pero es infinitamente más censurable que se trate de hacerles apesarse violentamente como anteyer lo hicieron dos empleados de «El Irati», sorteo-ando un grave riesgo para el viajero, que a todo trance y antes que por esta causa se presente una desgracia, hay que evitar.

La función de los tercios de Huarte resultó muy brillante y se vió concurridísima.

Hoy se cumple el séptimo aniversario del fallecimiento del prestigioso y bondadoso caballero don Joaquín Viñas y Fernández, cuyo grato recuerdo permanece vivo entre sus muchos relacionados.

En el día de hoy de tristes recuerdos para la distinguida familia de Viñas la hacemos presente el testimonio de nuestro duelo y simpatía.

A nuestros lectores les suplicamos una oración por el alma del finado señor Viñas y Fernández (q. e. g. e.)

Ayer a las cuatro de la tarde se celebró un acto en la Audiencia las oposiciones a la plaza de secretario del Juzgado municipal de esta ciudad.

Practicó el ejercicio oral durante una hora el primer opositor de la lista don Rafael Berto.

A continuación se pasó lista de todos los demás opositores y ninguno compareció.

Hoy a las cuatro de la tarde se reanudarán los ejercicios.

Para dar la debida extensión a la reseña de la fiesta de La Conciliación, é insertar el mismo tiempo originales de interés como los de Ferrocarriles, etc., etc., nos vemos precisados a reducir notablemente nuestro servicio informativo.

Con numerosa concurrencia de amigos y una nutrida representación de la Sociedad «El Irati» se celebraron anteyer en la iglesia del Santo Hospital los funerales por el descanso eterno del alma del infortunado operario electricista de la misma don Damian Larrea (q. e. p. d.)

Su viuda doña Isabel Andueza, a quien en estas líneas, así como al resto de su familia, expresamos nuevamente nuestro sentimiento, nos ruega demos las gracias en su nombre a todas las personas que la han acompañado en su aflicción y asistieron a los funerales.

En la función de las Flores que hoy se celebrará en la parroquia de San Nicolás, predicará disertando sobre el tema «Notas de la verdadera Iglesia; Unidad y en qué consiste; La tiene la Iglesia Romana», el presbítero don Fermín Guebara.

El pasado día 12 falleció en el Manicomio de Zaragoza, donde presta sus humanitarios servicios, el virtuoso Hermano de San Juan de Dios Fray Millán Villava, amigo y paisano nuestro, a quien, piadosamente pensando, Dios habrá premiado sus merecimientos.

Enviamos a su familia nuestro sentido pésame y de nuestros lectores interesamos una oración por el alma del finado (q. e. p. d.)

Mañana es fiesta nacional con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Continúa el tiempo indeciso, trístico y lluvioso a ratos, pero a pesar de ello la temperatura es calorosa.

Para fines de este mes se han esperado en la Diputación foral y provincial dos automóviles que recientemente ha adquirido.

Uno de ellos se destinará al servicio de la Dirección provincial de Caminos, y el otro para uso de los señores diputados, y demás necesidades de la Corporación.

En la plaza de toros han comenzado las obras de reparación del madaramen de la misma.

Se ha desistido de proceder, como en un principio se pensó, a la sustitución del material existente por otro nuevo. Y la capilla en la enfermería cuando se va a pensar en la necesidad de construirla?

Ayer se recibieron noticias oficiales dando cuenta de una sensible desgracia ocurrida días pasados en la línea del ferro-carril del Norte, kilómetro 193, término jurisdiccional del pueblo de Atoño.

Al apearse del tren mixto en marcha número 198, el obrero de la vía Teodoro Canillejas Lorente, de 35 años, residente en la casilla del puente de Osquenta, lo hizo con tan mala fortuna que a consecuencia de la caída quedó muerto en el acto.

En el lugar del suceso se constituyó el Juzgado como zando a instruir diligencias.

La Cruz Roja de Navarra ha recibido el encargo de establecer en Alsasua puestos de socorro que atiendan a cualquier contingencia que pudiera presentarse en la carrera de aviación París-Madrid, que tendrá lugar el 25 del corriente.

La subcomisión de la Barranca, de acuerdo con la Provincial, trabaja para realizar su cometido de la mejor manera posible. Será remitido el material necesario y se dispondrá del personal de todas clases; los señores socios ciclistas que quieren prestar servicio en las ambulancias deberán hacerlo presente a la mayor brevedad, para organizar este servicio que en la ocasión presente es el más importante. Oportunamente daremos cuenta de los trabajos que se realicen y que seguramente serán secundados por todos.

En la iglesia de los P.P. Carmelitas se unieron ayer en el lazo indisoluble del matrimonio el apreciable joven Antonio Otano y la agraciada señorita Juliana Mendoza.

Después de verificada la ceremonia nupcial, salió la feliz pareja para Zaragoza y Madrid, con objeto de pasar la luna de miel.

Desearnos a los nuevos esposos muchas prosperidades en el estado que acaban de contraer.

De viajes.—De Zaragoza ha regresado la bellísima señorita Bianquita Gabete y Garbalena.

Ayer marchó a Madrid el pundonoso comandante de Infantería D. Fernando Berenguer Fuster, recientemente destinado al R. gimiento de Vadrás.

Ha marchado a Zaragoza nuestro querido amigo el Marqués de San Adrián.

Ha regresado de Lodosa nuestro querido amigo don Alfonso Gaztelu.

Ha marchado a Elorz nuestro buen amigo don Angel Nardeas.

Ha regresado a Pamplona nuestro querido amigo don Zoilo Perez.

Ha marchado a Vitoria nuestro distinguido amigo el ilustrado Ingeniero de caminos don Manuel Alonso Zabala.

A Puente la Reina ha regresado nuestro querido amigo el expeditado foral y provincial don Juan Santesteban.

Encuéntrese en esta ciudad la distinguida señora D.^a Benita Viñas, viuda de Ayestarán.

Hárchado a Madrid el Gobernador civil de esta provincia nuestro querido amigo don Ricardo de la Rosa.

De San Sebastian ha llegado nuestro estimado amigo el ilustrado escritor de actuaciones don Pedro Buenechea.

Ha regresado a Estella nuestro querido amigo el ilustrado Notario don Ricardo Escudero.

—Ha regresado a Tudela nuestro querido amigo don Ruperto Cuadra.

—De Lodosa ha regresado nuestro querido amigo el ilustrado arquitecto don Matías Colmenares.

—Ha llegado de Sangüesa nuestro querido amigo don Emeterio Javala.

—Ha marchado a Aoz nuestro amigo el Alcalde de aquella villa don Joaquín Aldaz.

—Ha regresado a Logroño nuestro estimado amigo don J. Marco Rezola.

—Ha marchado a San Sebastian nuestro amigo el ilustrado arquitecto don Enrique Epaiza.

—De Bilbao ha llegado nuestro estimado amigo don Arturo Ibarra.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo y corresponsal en Azagra don Bruno Basarte, que vino a someterse a una consulta médica regresando por la tarde.

—Después de haber dasado el invierno en Pau con su distinguida señora, hoy volverá a su casa de Tafalla nuestro querido amigo don Martín Salvador.

—De Madrid ha regresado nuestro distinguido amigo don Javier Arvizu y Gorri.

—Ayer regresó a Tafalla nuestro querido amigo don Cesáreo Castillo, que pasó el domingo en Pamplona.

Las últimas creaciones de la moda en Camisería, Corbatería, y Guantería se acaban de recibir en «La Moda Elegante» Calceteros 3 y 5.

(b) 15-9

Anteyer se celebró la solemne y popular fiesta de la Virgen del Camino.

Desde la víspera la magnífica capilla erigida por la piedad de nuestros antepasados a la Excelsa Protectora de Pamplona estaba adornada, entre otros objetos, con los estandartes del Centenario de la aparición de la venerada imagen.

Por la mañana miles de fieles recibieron ali la Sagrada Comunión, y a las once se celebró la función solemne.

En ella el docto y elocuente sacerdote don Alejo Eleta pronunció un discurso magnífico y bello, que fué un himno a la Virgen del Camino y una condenación razonada de ciertas prácticas que están en pugna con la verdadera devoción a la Patrona de Pamplona.

En Huarte fué detenido anteyer por el digno oficial de la benemérita señor Canalejas, un mozabete de los bullagueros, por insolentarse y escandalizar.

Estuvo encerrado toda la noche y además el Gobernador civil le ha impuesto una multa.

Con estos procedimientos se conseguirá apaciguar los exaltados temperamentos de algunos gofos.

Casa de Oyarzun

Ha llegado a esta capital su representante con todas las novedades y confecciones para la presente estación. Hotel «La Perla», cuarto núm. 12.

15-14

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro querido amigo don Vicente Pedraelo, doña Casimira Zubel, ilustrada profesora de la Escuela Graduada del grupo de San Francisco.

Madre é hijo se encuentran en estado satisfactorio.

Felicitemos a los padres del recién nacido.

Continúa enfermo, aunque parece se ha iniciado una ligera mejoría, nuestro amigo el afamado médico don Manuel Ferrer, por cuyo inmediato y completo restablecimiento hacemos votos.

Son muchas las personas que de esta ciudad piensan trasladarse el próximo día 24 a Alsasua, para ver el paso de los aviaadores que hacen el «raid» París-Madrid, el cual ha despertado insólita ansiedad.

Los aviaadores salen de San Sebastian a las 7 de la mañana del día 25, por lo que resulta inútil el tren que sale de esta ciudad a las 6 y pico.

Todo se resolvería con un tren especial.

El calzado construido en los talleres de casa de Lorente, es el mejor y más económico, por eso os lo recomendamos a todos.—Mayor 9 y Campaña 4.

Por renuncia del médico cirujano y defunción del farmacéutico de Peraita se hallan vacantes ambas plazas titulares. Véase el anuncio en 3.^a plana.

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados ocho individuos por escandalosos y el dueño de un perro que se adelantó a un transeunte.

Para curar un resfriado en un tóme *Luzativo bromo-quinina*. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. mt s 58-45

Depósito: LIMOUSIN Hermanos, Toulouse. De venta: Droguerías y Ultramarinos. d ml v 100-67

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región

Alava

Vitoria 15 (9 noche.)

Varas noticias

Ha salido para Navarra el P. Lasquibar con objeto de invitar a los jóvenes de las Congregaciones Marianas a que tomen parte en la peregrinación a Loyola.

El día 17 con motivo del cumpleaños del Rey se celebrará gran parada.

Las tropas formarán en las calles siendo el desfile por la de la Estación.

En la Plaza del Arco se levantarán tribunas para las autoridades y las señoras.

Los tablejeros han celebrado una reunión hoy acordando dirigirse a la Cámara de Comercio é Industria, para que sirva de árbitro en el pleito entre este gremio y el Ayuntamiento.

Se cree que se llegará a una solución en el conflicto de la carne.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 15 (9 noche.)

El «raid» París-Madrid

Es cada día mayor el entusiasmo que despierta el «raid» París-Madrid, que tendrá una importante etapa el día 24 en esta capital.

Se esperan muchos cientos de viajeros para esa día.

El Aero Club y el Real Automóvil Club trabajan sin descanso diariamente en la ultimación de preparativos, habiéndose repartido todos los servicios en todos los puntos del trayecto.

Se sabe que se han inscrito varios aviaadores militares, pero como se asegura que no pasarán de la frontera, se gestiona que por lo menos vengan a San Sebastian.

El «Labor» de Madrid ofrece una copa de plata para el aviaador que antes llegue a la Corte.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 15 (10 noche)

Huelgas á granel

El movimiento obrero se manifiesta cada día en mayor s proporciones.

Los descargadores de carbón del muelle se han declarado en huelga esta mañana, cumpliendo con ello un acuerdo que ayer adoptaron.

Al tener noticia de esto las autoridades tomaron todo género de precauciones para garantizar el orden.

Durante todo el día, los huelguistas se han mantenido en actitud pacífica.

Las obreras del muelle, encargadas de la descarga de los vapores han dirigido hoy un escrito al Gobernador civil pidiendo aumento de jornal de los diez reales que hoy cobran a 3,25 pesetas, y que se nombren dos obreras con el exclusivo objeto de levantar los costos descargados.

El tiempo

Continúa el tiempo lluvioso y desapacible.

Una desgracia

Cerca de la estación de Londica ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Un viajero intentó bajarse de su departamento antes de que parase el tren pero tuvo la mala fortuna de dar un mal paso cayendo dentro de la caja de la vía, donde su cuerpo quedó mutilado por el resto del convoy.

En gravísimo estado se le condujo al pueblo, pero falleció al poco rato.

El corresponsal.

MADRID

(Conferencias telefónicas y telegáficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

Madrid 14 (11 noche).

El día del presidente

El señor Canalejas ha pasado la mañana trabajando en su domicilio y no ha recibido a nadie.

A mediodía marchó al restaurant Parisiana para asistir al banquete en honor del señor Palomo.

Cuando se encaminaba al banquete le interrogamos acerca de asuntos marroquines y nos dijo que no había recibido ninguna noticia.

Le constaba que en todas las tierras del Rif ocupadas por nuestras tropas reinaba tranquilidad completa.

También nos dijo que mañana a las diez y media habría Consejo de ministros en Gobernación.

Ministro enfermo

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Valarino se encuentra muy mejorado de su indisposición.

Tren botijo

A la una y media de la tarde ha llegado un tren botijo de Gijón en el que han venido 470 gijoneses.

Esperaban en la estación a los botijistas el Alcalde señor Francos Rodríguez, la colonia asturiana, la Junta directiva de la Asociación de hijos de Madrid, una banda de música y mucha gente.

Al entrar el tren en agujas se dispararon cohetes, la banda interpretó una composición alegre y hubo cambio de vitores y aclamaciones.

Una buena corrida

El día 31 de este mes se celebrará aquí en Madrid una corrida de concurso que ha de despertar un gran interés entre los aficionados.

Se lidiarán 8 toros de ocho ganaderías y el toro que resulte más completo ganará para su ganadero un premio de 5.000 pesetas.

Estarán encargados de la lidia Machaquito, Pastor, Gallo y Bienvenida, y aquel de los cuatro que se porte mejor ganará un magnífico capote de paseo.

Ferrocarriles del Mediodía

Esta Sociedad ha celebrado hoy junta de accionistas.

Según la memoria leída de la recaudación obtenida durante el año ha ascendido a 87 millones 209 870 pesetas.

Se acordó repartir 20 pesetas por acción; se reeligió al consejero don Amós Salvador, y se nombró consejero al Conde de San Luis.

Un banquete

Al mediodía se celebró en Parisiana el

banquete con que sus amigos particulares y políticos han obsequiado al nuevo senador vitalicio señor Palomo.

El presidente del Consejo pronunció un discurso muy elocuente enalteciendo la figura política del señor Palomo, este dió a todos las gracias en términos elocuentes y sinceros.

Grave amenaza

En el teatro madrileño se han reunido hoy en mitin los panaderos para tratar de la actitud que han de adoptar ante la huelga de albahiles.

Se acordó dar a los huelguistas un socorro de 5.000 pesetas y estudiar urgentemente si para mejor ayudar a los albahiles sería conveniente declarar la huelga en todo el gremio de panaderos.

Quedó la Junta directiva con poderes para resolver, y á última hora acordó ir a la huelga.

Ante esta amenaza se han reunido las autoridades a fin de adoptar las medidas necesarias para evitar un conflicto.

Toros

Aquí, en Madrid, se ha celebrado hoy la corrida de Beneficencia.

La plaza estaba de bote en bote. Asistieron los Reyes, los Infantes y el señor Figueroa Alcocer con su familia.

Pastor estuvo superior en su primero, y regular en el segundo; Machaquito y Gallo no pasaron de regulares.

Gaona estuvo regular en su primero y mal en su segundo.

Pepin sufrió un puntazo en una pierna.

En Barcelona se han lidiado toros de Urcola que resultaron malos.

Cocherito estuvo valiente, y Manolete derrochó valor deseando agradar.

Consejo de Guerra

Mañana se celebrará Consejo de Guerra contra el abogado don Ricardo Laguarda, por insultos al Ejército.

El gobernador de Madrid dimitió.

El gobernador civil de Madrid señor Fernández Latorre ha presentado la dimisión de su cargo, fundándola en cuestiones que tienen relación con la Jefatura superior de Policía.

En el Consejo de mañana se tratará muy detenidamente de este asunto.

La Virgen de los Desamparados.

Valencia.—Hoy se ha celebrado una solemnisísima función en honor de la excelsa Patrona de Valencia la Virgen de los Desamparados.

De su capilla fué trasladada a la Catedral, y luego, á las cinco de la tarde, fué devuelta á su capilla.

La procesión, á la que asistieron millares de personas, fué presidida por el arzobispo y por el gobernador.

De Marruecos

Ceuta.—A las seis de la mañana salió un convoy de viveres y municiones para las posiciones últimamente ocupadas.

Hay un entrado en Ceuta muy pocos moros.

Tanger.—Dicen de Salé que se reunirán los primates de aquella población y los de las kabilas próximas para cambiar impresiones acerca del estado actual de cosas en Marruecos.

Esos primates moros estuvieron conformes en afirmar la necesidad de impedir la intromisión de los europeos en Marruecos.

La primera consecuencia de esta reunión fué la persecución de los Judíos que fueron expulsados de su barrio.

Inmediatamente ocuparon el barrio judío fuerzas francesas al mismo tiempo

tienen al mismo tiempo confianza en la sinceridad de España.

Asuntos a tratar

Advirtió el señor Canalejas que en la reunión ministerial se ocuparían preferentemente del problema de los consumos...

No ha dimitido

Tanto el señor Canalejas como los demás ministros negaron rotundamente que fuesen a ocuparse en el Consejo de la dimisión del gobernador civil señor Fernández Latorre...

Al salir.—Habla Valarino

La reunión ministerial ha durado algo más de media hora. El ministro de la Gobernación no ha dicho que han estudiado el dictamen emitido por la comisión del Congreso...

Otros asuntos

Se han despachado también diversos expedientes de orden puramente administrativo. Entre otros se ha aprobado uno para el pago de haberes para la policía indígena en Marruecos...

La fiesta de San Isidro

Sin corrida.—Desanimación. Han afluido gran número de forasteros con motivo de las fiestas de San Isidro, patrón de Madrid.

¿Dimitió o no?

A pesar de cuanto los ministros han dicho en contrario «La Correspondencia» insiste en que el gobernador civil señor Fernández Latorre dimite el cargo...

La huelga

La conferencia de Canalejas con los apremiadores y abañiles huelguistas ha durado hasta las nueve y media. A la salida el señor Canalejas se mostraba muy pesimista...

Será o no será

A pesar de cuanto se dijo en contrario el sábado pasado, existen algunos periódicos en que el general Weyler será llamado en breve a presidir los Consejos de la Corona.

Extranjero

Llegada de una comisión. Roma.—Ha llegado a esta capital la comisión de oficiales del ejército español que presida por el capitán general señor Primo de Rivera...

de Asociaciones y supresión de los consumos, pues este es al menos su criterio.

Expectación

En los círculos políticos se espera con expectación el resultado del Consejo de Guerra, que se celebrará mañana contra el abogado Ricardo Laguardia...

Dimitió también

Se ha asegurado que el jefe superior de Policía señor Fernández Llanos, molestado por algunas apreciaciones hechas por el gobernador civil al fundamentar su dimisión...

Congreso de Arquitectura

Se ha celebrado hoy la inauguración oficial de Congreso de Arquitectura. Han asistido al acto el presidente del Consejo de ministros señor Canalejas...

De provincias

El conflicto en pie. Cartagena.—Ayer se repartió profusamente por la población una hoja en la que se excitaba al comercio a organizar un cierre de tiendas...

Huelga

Buenos Aires.—Se ha extendido la huelga, generalizándose a todos los empleados tranvianos de la Península.

Francés-Alemanes

París.—«L'Éclair» publica un artículo que está causando gran sensación. En el mismo se indica que es llegada la hora de que el Gobierno hable claro...

Las ferias de Badajoz

Badajoz.—Continúan con gran animación las fiestas y ferias de esta población. Hay gran expectación por la corrida de mañana en la que se espera que tanto Bombita, como Bienvenida...

Un meeting

Tenerife.—Una comisión de asistentes al meeting monstruo celebrado ayer ha visitado al gobernador civil para hacerle entrega de las conclusiones adoptadas en el mismo...

Buen empréstito

Sevilla.—El empréstito abierto para sufragar los gastos de las reformas del puerto ha quedado cubierto más de tres veces de la cantidad pedida.

Crucero a Canarias

Cádiz.—El crucero español «Infanta Isabel» que se encontraba anclado en la Carraca ha recibido órdenes de zarpar para Canarias.

Las contribuciones

Palencia.—Se han tranquilizado algo los ánimos en virtud de un telegrama que se ha recibido del diputado a Cortes don Abilio Calderón...

Electorerías

Oviedo.—Dáse como seguro que en el distrito de Llanes, vacante por defunción del marqués de Arguelles, los conservadores presentarán la candidatura del catedrático don Fernando Pérez Bueno.

Extranjero

Confesión de que ahora, con la nueva organización se imprimirá gran actividad al asunto este.

No hay dimisión

El señor Utrillo publica una carta en

El séptimo aniversario del señor D. JOAQUIN VIÑAS Y FERNANDEZ. Falleció el día 16 de Mayo de 1904. R. I. P. Sus hijos, nietos, hermanos y demás familia ruegan a sus numerosos amigos se sirvan elevar preces al Altísimo por el alma del finado...

Insístese en que el general Primo de Rivera solicitara audiencia del Papa. La comisión española será obsequiadísima en el Quirinal.

No es cierto. No es cierta la noticia, que se daba como segura de la disolución de la juventud catalanista.

Protesta. La afición taurina protesta contra los veterinarios que dicen por buenos los bichos de Urcoia y Conradi lidiados ayer tarde que resultaron detestables.

Madrid 16 (3 madrugada). Un telegrama de Ceuta dice que los notables de la kábila de Benimesala, temerosos al castigo, han visitado al general Alfau prometándole devolver los mulos que días pasados fueron robados a nuestras tropas...

Madrid 16 (3-30 madrugada). Los corresponsales han obsequiado con una paella al comandante de Estado Mayor señor Rubio, encargado de la censura telegráfica...

Casablanca.—Confírmase las contrariedades que sufre el ejército francés con la llegada de considerables refuerzos que ascienden a 37.000 hombres...

Cádiz.—En la Carraca están alistados varios buques de la escuadra para zarpar. Créese que uno irá a Ceuta para hacer el desembarco en Río Martín...

Partido para hoy a las tres y media de la tarde. Aramendia y Marquinez a sacar del 8 (azules) Olazola y Perochena a sacar del 9 (rojos).

SEGUNDO PARTIDO. Morras y Alberdi (azules) Errasti y Egizquiza (rojos). Precios: Sillas y sillas de palco, 1 peseta; galería 0'50.

CONSTITUCIONAL DE PERALTA. Por renuncia del médico cirujano y defunción del farmacéutico, se hallan vacantes ambas plazas titulares...

Los solicitantes, que deberán ser doctores o licenciados en la respectiva Facultad dirigirá sus instancias a esta Alcaldía durante el plazo de diez días...

El día 5 del corriente desapareció una vaca de Auza (valle de Uizama) de las señas siguientes: edad 10 años, vacía, astaja ancho, recortada y arreglada...

Entre los radicales están muy excitados los ánimos por el discurso que pronunció Pablo Iglesias el domingo en el Teatro del Bosque...

El comisario regio del abastecimiento de aguas a Barcelona ha dirigido una carta al gobernador civil señor Portela, diciéndole que no regresará a esta población hasta el viernes.

Confiese en que ahora, con la nueva organización se imprimirá gran actividad al asunto este.

El señor Utrillo publica una carta en

los periódicos manifestando no ser cierto que presente la dimisión de su cargo en el Jurado de la Exposición internacional de Bellas Artes.

Madrid 16 (3 madrugada). Un telegrama de Ceuta dice que los notables de la kábila de Benimesala, temerosos al castigo, han visitado al general Alfau...

Madrid 16 (3-30 madrugada). Los corresponsales han obsequiado con una paella al comandante de Estado Mayor señor Rubio...

Casablanca.—Confírmase las contrariedades que sufre el ejército francés con la llegada de considerables refuerzos...

Cádiz.—En la Carraca están alistados varios buques de la escuadra para zarpar. Créese que uno irá a Ceuta...

Partido para hoy a las tres y media de la tarde. Aramendia y Marquinez a sacar del 8 (azules) Olazola y Perochena a sacar del 9 (rojos).

SEGUNDO PARTIDO. Morras y Alberdi (azules) Errasti y Egizquiza (rojos). Precios: Sillas y sillas de palco, 1 peseta; galería 0'50.

CONSTITUCIONAL DE PERALTA. Por renuncia del médico cirujano y defunción del farmacéutico, se hallan vacantes ambas plazas titulares...

Los solicitantes, que deberán ser doctores o licenciados en la respectiva Facultad dirigirá sus instancias a esta Alcaldía...

El día 5 del corriente desapareció una vaca de Auza (valle de Uizama) de las señas siguientes: edad 10 años, vacía, astaja ancho, recortada y arreglada...

Entre los radicales están muy excitados los ánimos por el discurso que pronunció Pablo Iglesias el domingo en el Teatro del Bosque...

El comisario regio del abastecimiento de aguas a Barcelona ha dirigido una carta al gobernador civil señor Portela, diciéndole que no regresará a esta población hasta el viernes.

Confiese en que ahora, con la nueva organización se imprimirá gran actividad al asunto este.

El señor Utrillo publica una carta en

CREDITO NAVARRO. SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864. Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA. Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO...

Agua de Belascoain. Insustituible para curar la gota y el artrismo. Destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad. Evita los cólicos del riñón é hígado, expulsando los cálculos y arenillas. Para pedidos é informes á la Sociedad 'Burlada y Belascoain,—Pamplona.

Ultimas novedades. En papeles pintados para habitaciones, acaban de recibir en la Droguería y Taller de Pinturas de Varela Hermanos, Mayor, 50 Pamplona. Proyectos y presupuestos gratis para trabajos de pintura y decoración de edificios.

'Esparcin-Ona', MANUFACTURA DE ALPARGATAS Y PLANTILLAS DE YUTE. SOCIEDAD ANÓNIMA PAMPLONA. Venta al por mayor de alpargatas y primeras materias. Para precios, condiciones y muestras, dirigirse á las oficinas de la Sociedad, calle del Redín, junto á la puerta de Francia.

Grau ocasión. VENTA DE MAQUINAS. La Sociedad anónima LA REGENERACION ofrece á los labradores varias máquinas segadoras y atadoras, marca «Plano» nuevas; á precios muy económicos...

Traspaso. de un taller de zapatería en Lumbier con una máquina de brazo y existencia de materiales. Para informes dirigirse á Tomás Bañaz, en Sangüesa. Médico. En virtud de renuncia presentada, se anuncia la vacante de médico titular de esta villa, con la dotación anual de mil pesetas.

Alfalfa seca. Se vende en Morcilla (Navarra). Diríjase á don Manuel Borda. Pérdida de alfiler. La persona que hubiese encontrado un alfiler de oro, sírvase entregarlo en la Plaza del Castillo 38, bajo, y se le gratificará.

Catarros y Tos ferina. Se curan con la Tomilitin de M. Aguirrebañá, de San Sebastián. Precio: 2'50 pesetas. Depósito Farmacia de J. Sanchez, San Saturnino, 7, y principales farmacias.

Ocasión. Se vende un Mylord de cuatro asientos interior, con pescante de delante de quita y pon, su caballo y a reos. Darán razón Taller de Coches del Sucesor de C. Duchariet. A los suscriptores de «La Actividad». Se convoca á una reunión preparatoria que se celebrará en Huarte el 21 del actual á las diez de la mañana para tratar asuntos de dicha Sociedad.

Plantas y flores. LA ORQUÍDEA. Este establecimiento hace una oferta especial de plantas para la decoración de jardines á precios muy reducidos. Pídanse catálogos «La Orquídea», Alameda, 21, San Sebastián. Coche diario. DE ELIZONDO A CAMBO. Desde el día 15 del corriente, el coche diario (correo) que viene haciendo el servicio de Elizondo á Urdax, continuará hasta la estación de Cambó...

Chorizo de Ríoja. De los mejores y más acreditados casos se ha recibido exquisito chorizo dulce y picante en el mercado público en los puestos números 8 y 9 Ultramarinos de la Presentación. Al público en general. Cuando la competencia existe entre comerciantes, el único que sale beneficiado en tales circunstancias, es sin duda alguna el público que lo consume y no debe hacerse esperar con la nueva proporción que les ofrece don Francisco Roig en los muy limitados precios de carboles minerales y vegetales.

Pieles. La Junta de Abastos de Cáseda admite proposiciones á pliego cerrado hasta el día 20 del actual á las diez, para la adjudicación de pieles de cordero de la Administración, con sujeción á subasta, pero bajo las condiciones aprobadas por la Superintendencia. Cáseda 12 de Mayo de 1911.—El Presidente, Constantino Larraz.

Operarios. y aprendiz de herrero se desean en el taller de Julían Marco, en Barasoain (Navarra) con buenas referencias. Diríjase al mismo. Costureras. Para trabajar á mano y á máquina, se necesitan en la costurería del sucesor de Moreno, Héroe de Estella 21.

Operarios. y aprendiz de herrero se desean en el taller de Julían Marco, en Barasoain (Navarra) con buenas referencias. Diríjase al mismo. Costureras. Para trabajar á mano y á máquina, se necesitan en la costurería del sucesor de Moreno, Héroe de Estella 21.

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Antiparasitaria, antierpética, antistilítica, antiescoroflúsa, antibiótica, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y competencia con sus similares nacionales y extranjeras; en la de París de 1884, se le concedió el...

Único gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva con sus virtudes antisépticas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gela y reumatismo, isfilis, apendicitis, y enfermedades propias de la mujer.

Para seguir en buena salud: Purificada, Regenerada, Fortificada. VUESTRA SANGRE con el DÉPURATIVO RICHELET. Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Amoi. ES Y SERÁ SIEMPRE LA MEJOR PASTA PARA LIMPIAR METALES

LA VASCONIA DROGA DEL CARMEN. Especialidades nacionales y extranjeras. Perfumería, Pintura y Ortopedia. LAMANA Y SARASA. Soberanía Nacional, número 2 (frente al cuartel de Artillería) - Zaragoza.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica. Linea de Filipinas. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 de Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 de Julio, 16 de Agosto 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

De utilidad pública

Como tal ha sido declarado por varias reales órdenes el Anuario del Comercio y de la Industria que todos los años publica la renombrada Casa Editorial Bailly-Baillière, de Madrid.

Una señora

Ofece indicar gratuitamente todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago asma, enfermedades nerviosas, etcétera, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer.

Compositor

Y PROFESOR DE ACORDEÓN. Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos á precios económicos. Se hacen toda clase de composuras en acordeones, aris tones y música armónica; se compran acordeones viejos. Calle de Zapatería núm. 60 segundo piso Pamplona.

Institución St. Pierre

1.-Rue Triac, Bordeaux. Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, carrera comercial y preparación á las escuelas de Industria y de Ingenieros químicos. Habitaciones confortables. Vida de familia. Pidase informes al Consulado de España en Bordeaux.

Agencia

DE PUBLICIDAD. JOSE STORR. Hijo y sucesor de Ricardo Storr. Propietario. EMILIO COLOMINA. La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Revistas, Aniversarios. Oficinas: Desengano, 9 al 13. Pídanse tarifas, que se envían gratis.

Podemos probar

que nuestros agentes generales ganan más de 200 pesetas por semana. Si gana V. menos de 25 pesetas por día, escribanos enseguida. Nuestra circular le dá la marcha que hay que seguir, y nuestro artículo importado hace lo demás. Se buscan señores, señoras y jóvenes de todos países que pueden consagrar todo su tiempo ó una parte. Recompensa de 500 pesetas si no mandamos muestra gratuita sobre pedido. Establecimientos 89 HORTON, Grand Montrouge, (Reine) Francia.

Clínica de Belleza

PELO ó VELLO. Extirpación radical sin que vuelva á reaparecer. Nada de depilatorios, arrugas, viruelas, obesidad, calvicie, cutis áspero, granitido ó de mal color, barros, cicatrices, pecas, manchas, herpes, granos y demás incorrecciones físicas desaparecen ó se corrigen por tratamientos científicos modernos. Nada de perfumería. C/ínica del Dr. SOJO, de los hospitales de París. Pelayo, 22, primero, Barcelona. Consultas por correo.

El Eco de Navarra

Se halla de venta en los puntos siguientes. En Madrid: Kiosko de don Patricio Luján, frente al café de Fornos. En Bilbao: Kiosko del Arsenal de María García. En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu y Biblioteca de la Estación. En Vitoria: Kiosko de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao. En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45. En Zaragoza: Kiosko de don Antonio García, Plaza de la Constitución. En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura. En Calahorra: don Julián Antonanzas, Centro de suscripciones.

Perra de caza

Se venden una perra y un cachorro, raza Setter, pelo largo. Informarán en la calle San Gregorio 11, 1º.

POLVOS DEL DR. SOUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una paqueta de estos polvos. Preparados por M. Laudumey, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas farmacias. De venta en Pamplona Farmacia de Marquina, calle Nueva, número 1.

HOPOAN. Curaclón infalible. ESTÓMAGO hígado, intestinos, dispepsias flatulentas, acidez, bilis, inapetencia, estreñimiento, vómitos de las embarazadas y todas las afecciones de este aparato digestivo. PARA CURARSE BASTA UNA CAJA. Su fórmula está en cada prospecto; esta es su garantía. Premiado con más de 200 recompensas honoríficas. Venite en todas las buenas farmacias: HOPOAN THAUBAU.

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal. Premiada en varias Exposiciones. Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.-Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

La Unión y el Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 46 años de existencia. SEGUROS SOBRE LA VIDA.-SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, número 49, Pamplona. (Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

TALLERES DE CONSTRUCCIÓN DE COCHES

y maquinaria agrícola. Reparaciones completas en segadoras-agavilladoras y atadoras de todos los sistemas y marchas conocidas en España, sustituyendo las piezas de hierro fundido por de acero forjado en mis talleres; reformas en arados bravants de todas marchas, sustituyendo cabezas y áncoras fundidas por de acero Mosemer superior y forjadas en mis talleres. Venta de toda clase de maquinaria agrícola, desde el más simple arado hasta la más potente trilladora de vapor. PARA PRECIOS Y PEDIDOS DIRIGIRSE A LOS TALLERES GABASA, SANGUESA. m j s 30-18

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expenden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

REBAJA EN LOS FLETES DE EXPORTACIÓN.-La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones Marítimas. Servicios comerciales.-La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores. Para precios condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Constitución, núm. 12 Pamplona.

Chocolates y Cafés. (DE LA) Compañía Colonial. TAPIOCAS Y THES. 38 recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Boletín Religioso

SANTORAL. Día 16 Martes.-San Juan Nepomuceno, confesor.-Nació en Nepemick, y hechos los estudios, se ordenó de sacerdote y fué nombrado confesor de la Reina doña Juana, esposa de Wenceslao, el cual, desconfiando de ésta, pretendió que su director espiritual le descubriese la confesión; pero habiéndose negado, el bárbaro monarca le puso preso, le mandó castigar cruelmente y por último dispuso que atado de pies y manos le arrojasen al río Moldava. CULTOS. Oficio de San Juan con rito doble y color encarnado. En la Catedral.-A las nueve horas menores y misa. A las 3 vísperas, completas, rosario, maitines y laudes. A las 8 rosario de los esclavos. En San Nicolás.-A las 7 y media de la tarde ejercicio de las flores con sermón y cantos. En San Saturnino.-Solemne octava á la Virgen del Camino. A las 11 misa cantada y á las 8 salve y rosario. En San Agustín.-De seis á ocho de la noche Cuarenta Horas. Servicio parroquial de enfermos. San Saturnino.-Campana 12-2º. San Lorenzo.-Mayor 87-2º. San Nicolás.-San Nicolás 35-2º. San Juan Bautista.-Navarrería 35-2º. Aguilas.-Javier 3-3º.

Estafeta local

Table with columns: VALORES DE NAVARRA, PRECIOS, Coitización de ayer, Ante-Último, etc. Includes data for Deuda provincial, Crédito Navarro, etc.

REGISTRO CIVIL

En el juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.-Varones, 2. Hembras, 2. Defunciones.-Domingo Elizari, de un año, de Pueyo, Palacio, 2. Mercedes Idoate, de 10 años, de Pamplona, Jarautá, 37, 2º. Crescencia Chocarro, de un año, de Pamplona, Estafeta 31, 5º. Marcos Díez, de 79 años, de Peralta, Hospital civil. Damian Lirrea, de 27 años, de Pamplona, Paseo de Sarasate (línea eléctrica). Matrimonios.-Antonio Otano, de Zolina, con Juliana Mendoza, de Pamplona. Juan Alegria, con Juana Vives, ambos de Pamplona. José Sanchez, de Lerin, con Ignacia Flores, de Pamplona. Bernardo García, de Respanda de la Peña, con Juana Borda, de Aoz. Braulio Otegui, de Estelita, con Aquilina Rivero, de Pamplona. EL TIEMPO. Temperatura máxima de anteayer 22. Id. mínima de ayer 9. Altura barométrica á las 9 de ayer 764. Espacio recorrido por el viento en 24 horas en kilómetros 13. CARCEL DE PAMPLONA. Existencia en el día de ayer: De causa pendiente 31. Arresto mayor 5. En expectación de marcha 6. En prisión correccional 70. Detenidos 2. 114

MERCADO DE CEREALES

Table with columns: Cereales, Pesetas. Includes Trigo, Maíz, etc.

PASATIEMPOS

Charadas. Remitida por «El capitán Buridán» y dedica á E. Urroz, de Tafalla. «Prima dos tres» de mi vida, yo te quiero con pasión, tuyo es mi corazón cual de mi mente la niña. Tus dientes de «tercia dos» y tu boquita de fuego me arrastran hacia tu seno con frenesí y loco amor. Estoy la mar de orgulloso de ser de tu «tercia cuatro», que eres de mi grande encanto de éste mi amor venturoso. No olvides que tu bondad á este mortal enamora, y con el alma te adora. El capitán Buridán.

Remitida por «L'Enfant» y dedicada á «Diana».

Dedico á la hermosa «Diana» esta vil composición, esperando ver mañana sacada la solución. Tu eres «un dos tres primera», yo soy «un dos tercia cuatro» tú eres flor de primavera, yo el que su aroma idolatro. Tengo un bello sobrinito y una bella sobrinita que si aquel es muy bonito no es esto menos bonita. Siempre que á mi lado vienen, «cuatro cuartos» el nene pide y «dos dos» la nena exige, lo cual que no me conviene. Si el nene su mano mete en el bolsillo y «dos prima» algo así, una galosina, á dárles me compromete. Yo, por ser muy complaciente, les digo al nene y la nena. «A cada «cuatro un» muy buena si queréis os daré, ó veinte. Y el sobrinito con destreza. «Dónola, tí»-replica, «¡Vamos, el niño se explicita»

Cuadrado

Remitido por «Kuropatkin». * * * * * Sustituir las estrellas por letras de modo que resulte horizontal y verticalmente: 1.º En las armas de fuego. 2.º En los pájaros. 3.º En los volcanes. 4.º Verbo infinitivo. Soluciones. Día 13. Rombo.-Radio. Cuadrado.- M O D A O R A R D A R E A R E A Charada.-Jipijapa. Jeroglíficos.-Veterana y Pecado. Han remitido soluciones exactas: Al rombo.-«Una escachasapos», «Un novillero», «El vizconde de Pastafloza», «Noemí» y «D. Quijote». Al rombo y charada.-«Chisgarribis» y «Los de siempre». Al rombo, charada y 2.º jeroglífico.-«Los chispas». PRIMO DEL TODO.